



致敬功勋

英雄的人民，人民的英雄

——全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会侧记

人民大会堂迎来英雄人民的代表！
2020年9月8日，人民大会堂二层宴会厅内，华灯璀璨，气氛热烈。

9时20分，热烈的掌声响彻宴会厅，习近平等党和国家领导人来到这里，亲切会见国家勋章和国家荣誉称号获得者，全国抗击新冠肺炎疫情先进个人和先进集体代表等。

习近平总书记向大家挥手致意，2000余名受表彰人员向总书记报以热烈的掌声。

在过去8个多月时间里，中国经历了一场惊心动魄的抗疫大战，经受了一场艰苦卓绝的历史大考。

在这场斗争中，中国人民挺过来了！以习近平同志为核心的党中央带领14亿中国人民，以生命至上凝聚万众一心，以举国之力对重大疫情，以人类命运共同体共克时艰，取得了抗击新冠肺炎疫情斗争重大战略成果，创造了人类同疾病斗争史上又一个英勇壮举，涌现出一大批可歌可泣的先进典型和感人事迹。

这一刻，人们相聚在这里，千言万语化作掌声如潮。相机快门按下，记录下无比珍贵的历史瞬间。

同大家合影留念后，习近平总书记站起身来，向身边的钟南山院士问候道：“身体还好吧？”

“好！我还要向您请战，继续在呼吸系统疾病和突发性公共卫生事件防控上为祖国贡献力量，不负国家给予的重托。”钟南山回答道。

10时整，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在人民大会堂大礼堂开始举行。

奏唱中华人民共和国国歌、向新冠肺炎疫情牺牲烈士和逝世同胞默哀、宣读习近平签署的中华人民共和国主席令……一项项庄严肃穆的议程，将会场气氛逐渐推向高潮。

6名号手吹响仪式号角，4名礼兵手捧共和国勋章、国家荣誉称号奖章正步走上主席台，铿锵的步伐在人民大会堂大礼堂久久回荡。中华人民共和国国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式开始了。

军乐团奏响《向祖国英雄致敬》。这首专门为国家勋章和国家荣誉称号颁授仪式创作的乐曲，如交响诗一般雄壮激昂，深情讴歌那些为共和国事业作出杰出贡献的功勋模范人物。乐曲声中，“共和国勋章”获得者钟南山，“人民英雄”国家荣誉称号获得者张伯礼、张定宇、陈薇先后走上主席台。习近平总书记为他们一一颁授勋章奖章，并同他们亲切握手、表示祝贺。

在疫情肆虐的暗夜中，他们是一道道闪亮的光——“其实，我不过就是一个看病的大夫。”

钟南山，我国呼吸疾病研究领域的领军人物，敢医敢言，勇于担当，提出的防控策略和防治措施挽救了无数生命，在非典型肺炎和新冠肺炎疫情防控中作出巨大贡献。

“国有危难时，医生即战士。宁负自己，不负人民。”张伯礼，指导中医药全过程介入新冠肺炎救治，主持研究



9月8日上午，国家勋章和国家荣誉称号获得者集体乘坐礼宾车从驻地出发，由国宾护卫队护卫前往人民大会堂。 新华社发

制定的中西医结合疗法成为“中国方案”的亮点，为推动中医药事业传承、创新、发展作出重大贡献。

“我必须跑得更快，才能从病毒手里抢回更多病人。”

张定宇，扎根医疗一线的杰出代表，作为渐冻症患者，疫情期间仍义无反顾、冲锋在前、救死扶伤，为打赢湖北保卫战、武汉保卫战作出重大贡献。

患有渐冻症的张定宇，脚步依然有力。习近平总书记关切地说：“保重身体！把身体养好。”

“穿上这身军装，一切都是我应该做的。”

陈薇，长期从事生物危害防控研究，新冠肺炎疫情暴发后，闻令即动，在基础研究、疫苗、防护药物研发方面取得重大成果，为疫情防控作出重大贡献。

陈薇一身戎装，走上前郑重地行了个军礼。习近平总书记高兴地说：“你为军队立了功！”

党和人民把最高礼遇献给最可爱的人——

在全场热烈的掌声中，在人们崇敬的目光注视下，4位国家勋章和国家荣誉称号获得者受邀到主席台就座。

随后，大会对全国抗击新冠肺炎疫情先进个人和先进集体、全国优秀共产党员和全国先进基层党组织进行了表彰。受表彰的个人和集体代表胸戴大红花，走上主席台，从习近平等党和国家领导人手中接过奖章、证书、奖牌。

全场以一次次热烈的掌声，向他们表示衷心祝贺、致以崇高敬意。

这是永放光芒的精神财富——

“由衷感谢党和国家把这份荣誉授予我们4位医务工作者，这是党和国家对全体医疗卫生工作人员的充分肯定。”钟南山代表国家勋章和国家荣誉称号获得者发言，“欣逢盛世当不负盛世。面对尊崇和荣誉，我们将始终牢记党和人民的嘱托！”

这是无畏勇敢的崇高境界——

来自北京协和医院的全国抗击新冠肺炎疫情先进个人、全国优秀共产党员刘正印，分享了驰援武汉的难忘经历：“当日夜守护的病人一点点好起来，一个个康复出院，大家再苦再累、再困再乏，都值得！”

这是无怨无悔的人民情怀——

全国抗击新冠肺炎疫情先进集体、全国先进基层党组织代表、湖北省武汉市青和居社区党总支书记桂小妹牢记习近平总书记来他们社区考察时的嘱托。她说：“疫情期间，社区没有一户一人吃不上饭、用不上药。武汉‘解封’时，居民在阳台集体高唱《我和我的祖国》。”

先进个人和先进集体代表们的发言，感动着在场的每一个人。当听到白衣战士险被口罩勒到溃烂、双手被污水浸到泛白、十几个小时不敢吃饭不敢喝水，只为把更多希望留给患者时，不少人潸然泪下。

他们的名字和功绩，国家不会忘记，人民不会忘记，历史不会忘记，将永远铭刻在共和国的丰碑上！

在全场热烈的掌声中，习近平总书记发表了重要讲话。

这是对抗疫大战的全面回顾——面对突如其来的严重疫情，党中央统揽全局、果断决策，以非常之举应对非常之事；中国人民风雨同舟、众志成城，构筑起疫情防控的坚固防线；广大医务人员白衣为甲、逆行出征，舍生忘死挽救生命……夺取了全国抗疫斗争重大战略成果。

这是对抗疫精神的高度概括——生命至上、举国同心、舍生忘死、尊重科学、命运与共……伟大抗疫精神，同中华民族长期形成的特质禀赋和文化基因一脉相承，是爱国主义、集体主义、社会主义精神的传承和发展，是中国精神的生动诠释，丰富了民族精神和时代精神的内涵。

这是对抗疫经验的深刻总结——抗疫斗争伟大实践再次证明，中国共产党所具有的无比坚强的领导力，是风雨来袭时中国人民最可靠的主心骨；中国人民所具有的不屈不挠的意志力，是战胜前进道路上一切艰难险阻的力量源泉；中国特色社会主义制度所具有的显著优势，是抵御风险挑战、提高国家治理效能的根本保证……

总书记的重要讲话通过电视网络直播信号传向五湖四海，激起现场一次次热烈的掌声。

为出席这次大会，72岁的张伯礼特意在胸前佩戴了一枚党徽：“我们中华民族是个英雄的民族，是在磨难中成长起来的。在党的领导下，众志成城就能无往而不胜。”

“作为医生，救死扶伤是我的天职；作为共产党员，冲在前面是我义不容辞的责任。”华中科技大学同济医学院附属同济医院呼吸与危重症学科主任赵建平表示，“一线医护人员要像加速旋转的陀螺，继续为拯救每一位患者而努力。”

志不求易者成，事不避难者进。

中国工程院副院长王辰院士表示，当前，疫情仍在全球肆虐，夺取抗疫斗争全面胜利还需要付出持续努力。我们要坚持常态化精准防控，慎终如始、再接再厉，善于在危机中育新机、于变局中开新局。

（新华社北京9月8日电）

誓言铿锵 丹心闪耀

——记在抗击新冠肺炎疫情斗争中作出杰出贡献的国家勋章和国家荣誉称号获得者

钟南山、张伯礼、张定宇、陈薇。
4个响亮的名字，勾勒一部可歌可泣的英雄史诗，唤起中华民族刻骨铭心的共同记忆。9月8日，全国抗击新冠肺炎疫情表彰大会在京隆重举行，钟南山被授予“共和国勋章”，张伯礼、张定宇、陈薇被授予“人民英雄”国家荣誉称号。
“忠诚、担当、奉献”——国家主席习近平签署的主席令中，这样概括他们的崇高品质。他们的名字和功绩，将永远铭刻在共和国的丰碑上。在这4位英雄走入人民大会堂接受表彰之际，新华社记者同他们面对面，重温非凡的抗疫之路，感悟抗疫精神的伟力。

忠诚：英雄的回答

几天前，钟南山接到来自瑞士日内瓦的电话——他入选了世卫组织新冠肺炎疫情应对评估专家组。谈起武汉的日日夜夜，钟南山的话语掷地有声：“没有人教我怎么做，我们专家就是基于事实作出判断。”

“敢医敢言”——钟南山办公室挂着的一幅字，道出他一生的坚守。

这个场景人们记忆犹新——腊月二十四，广州前往武汉的高铁票早已售罄，84岁的钟南山费尽周折临时找到一个餐车座位。舟车劳顿的老人，靠着椅背打了个盹。照片令人“泪目”之余，又多了几分心安。

那是一个沉重却斩钉截铁的结论：存在“人传人”现象。钟南山面色凝重，以国家卫健委高级别专家组组长的身份向全社会公布结论。

那一声“至暗时刻”激励人心的号召：“武汉本来就是一个很英雄的城市，有全国、有大家的支持，武汉肯定能过关。”

讲真话、办实事，这是对党、对国家、对人民最大的忠诚。

指导中医药全过程介入新冠肺炎救治的张伯礼、身患渐冻症却冲锋在前的张定宇、闻令即动紧急奔赴武汉执行科研攻关和防控指导任务的陈薇……

他们有着一个共同的身份——共产党员。在新冠肺炎疫情这场突如其来的危机与大考之中，他们怀揣炽烈的赤子之心，在各自的答卷上写下“忠诚”二字。

迎战！向着疫情最重的地方，做人民最需要的事情！

没有丝毫犹豫，天津中医药大学校长张伯礼奔向疫区：“要我这个老头儿过去，前方情况一定很严重。这份信任无价，决不能推脱！”

没有丝毫犹豫，武汉市金银潭医院院长张定宇坚守岗位：“我是共产党员、医院院长、一名医生。无论哪个身份，在这非常时期、危急时刻，都没理由退半步，必须坚决顶上去！”

没有丝毫犹豫，军事科学院军事医学研究院生物工程研究所所长陈薇接种了自己团队研制出的第一针疫苗：“最坏的情况就是牺牲。关键时刻冲得上去，危难关头豁得出来，才是真正的共产党人。”

一句句无畏的誓言，彰显着忠诚的力量。

一声声英雄的回答，鼓舞着人民的斗志。

“起来！起来！起来！我们万众一心……”最艰难的时刻，武汉人民自发唱起国歌。那个瞬间，令钟南山难以忘怀：“中华民族就是有这么一股子气，疾病压不倒中华民族！”

担当：英雄的选择

“今天出席表彰大会，明天我就要再去武汉了。”陈薇说。



「共和国勋章」获得者

钟南山



人民英雄——国家荣誉称号获得者

张伯礼



人民英雄——国家荣誉称号获得者

张定宇



人民英雄——国家荣誉称号获得者

陈薇

3月16日第一批接种疫苗的108名志愿者等着她做回访，抗体的有效时长等着她做分析。盛誉之下，不能有负重托！陈薇又一次感受到肩上沉甸甸的担子。

新冠病毒充满未知，疫苗攻关的方向差之毫厘，就会白白耗费有限的科研资源，错失宝贵时间。

这不仅是物质的角力，更是精神的对垒。

“做基因工程疫苗！”陈薇挑起千钧重担。“我们有几十年的积累，即使面对未知病毒，也有能力去研究和抵御。”

第一批腺病毒载体重组新冠病毒疫苗下线时，恰逢陈薇的生日。那段日夜攻关的酸甜苦辣一时间全部涌上她心头：“用最硬核的科技成果，践行人民至上、生命至上的理念。”

一次次考验，一次次将得失、生死置之度外——这是她的

选择，亦是他们共同的担当。

冬去春来，从至暗到天明。当武汉保卫战、湖北保卫战取得决定性成果，当疫情防控阻击战取得重大战略成果，当党和人民把最高礼遇献给新时代最可爱的人……总有一些闪亮的瞬间，时时浮现在人们脑海中——

不能忘记，身处疫情“风暴眼”的张定宇，对同事“疾言厉色”：“对呼吸道传染病不必过于恐慌，按要求做好防护就没危险。我们要胆大心细！有什么责任有我担着。”

不能忘记，在未知与恐惧交织的洪流之中，钟南山沉稳有力的断言：“早发现、早隔离，我们有足够的信心防止疫情大暴发。”

不能忘记，面对质疑的声音，张伯礼拿出中西医结合治疗

的病例，用清清楚楚的数据说话：“一是别错失治疗时机，二是安抚人心。”

……

疾风知劲草，板荡识英雄。在与病魔的反复较量中，英雄们的选择，点亮胜利的希望。

奉献：英雄的温度

略为僵直的双腿，高低不平的脚步——这样的张定宇，硬是与病魔拼出了惊心动魄的“中国速度”。

武汉市金银潭医院，这座城市唯一的传染病专科医院。2019年12月29日，在收治首批7名不明原因肺炎患者后，职业的敏感，让张定宇立即组建隔离病区，率先采集样本开展病毒检测，组织动员员遗体捐献，为确认新冠病毒赢得了时间，为开展新冠肺炎病理研究创造了条件。

最忙的时候，几乎不间断地接打电话，还不时对身边人发出一个个清晰的指令……步履蹒跚的张定宇，每时每刻都是按倒计时的方式与时间赛跑。当妻子被疫情击倒入院3天后，他才“掰”出了不到半小时去探望。

“我必须跑得更快，才能跑赢时间。”他执拗地纠正被媒体误报成57岁的年龄：“我56岁，我愿意多做点事情，愿意时间稍微长一点。”

渐渐“冻”住的身体，困不住一颗想要发光发热的心。

“生命这样美好，为什么要把时间浪费在恐惧疾病之中？”张定宇一次次这样回答关心他的人：“生命的长度不够了，让它丰满一些也很有意义！”

以奉献燃烧自己，将生命的温度传递至更多的人、更远的地方。

“白甲十万，战‘疫’三月酣。江城生死皆好汉，数英雄独领风骚。”

得知自己将被授予“人民英雄”国家荣誉称号的那晚，张伯礼填了一首词——《人民英雄》。

因劳累而胆囊炎发作，张伯礼在武汉就地接受胆囊切除术，笑称自己与这座城市“肝胆相照”。当人们再次问起他，他却说此事不值一提：“我希望自己悄悄地去，悄悄地回，不过就是普通的人做了普通的事。”

今年4月，陈薇的家乡——浙江兰溪市8万余名中小学生在复课开学前，收到了她的来信：“只有温暖了别人，你的世界才会更加精彩，更有意义！”

这或许是英雄们共同的心声。

生命不息，奉献不止。《向祖国致敬》的旋律犹在耳畔回响，他们的目光望向更远的未来。

钟南山即将协助世卫组织对世界疫情未来的发展与应对进行研判；张伯礼打算把全部精力集中到实验室建设，充分总结自己在一线抗疫的治疗经验；张定宇为自己立下“规矩”，要多多参加学校的升旗仪式，为孩子们讲述曾在这座城市上演的一幕幕传奇；陈薇计划积累更多科学数据，让疫苗早日通过严格的审批，尽快惠及更多民众……

挑战依旧严峻，英雄风雨兼程。

与之同行的，是众志成城、不畏艰险、愈挫愈勇的亿万中华儿女。我们不断在磨难中成长、从磨难中奋起，昂首阔步，走在通向中华民族伟大复兴的道路上。

（新华社北京9月8日电）